

XVI. 171

№ 60.

А.

Семейнъ землъ папоротникъ оренбургск
Кондакъ сибирскъ теребольский. Гравюра.

15174.

Часть № 361

455

天主聖教四末論第四卷天堂目錄

人皆必有所為而為

真福不在世物

人之真福何在

人神鬼面謁天主之性體如何

天上人神識物如何

天上司愛者何務

天上神樂如何

天上德全無弊常生無死

第一章

第二章

第三章

第四章

第五章

第六章

第七章

第八章



天上形體之福如何

第九章

形五司之福樂

第十章

天上福冠

第十一章

居天堂者神聖多寡

第十二章

終末之記甚利于精修

第十三章

天主聖教四末論卷之四 天堂

Verd. No. 361

4932.

遠西耶穌會士高一志述

寓菴居士韓霖

河東

大乘居士段袞

閱

人皆必有所為而為第一章

先知者論物之性無不皆各有所為而為其所趣向
願望又歸于其本性之全福豈人性乃無所向無所
願偶然而為無故而動不歸于厥性之全福也乎此
論已細陳於禮義全旨首卷中萬不可疑者也蓋人

物所向所願之為其端有二一謂宗為一謂屬為皆與造作者相應相從造作者有宗有屬二種則為者亦不得不然今就人生而論屬造作者即父母宗造作者即天主也蓋人非父母不生父母非得物主之公祐亦自不能生人故也從此而推凡人之生世無不有宗屬二為何謂屬為傳族類者是何謂宗為獲全福者是凡生人之諸業諸動莫不趨向願望以致本性之全福則凡所願得而或不能遂得即得或不能滿足其心之願望者皆可明驗其性欲得所向願之全福也夫人物之宗為者惟一無二即物性至蠢未有不欲成就而物之成就必係於一不欲散於繁雜而况人乎至論其所以然人物既有終始相應則人物之始莫能兩大兩宗亦莫能兩歸明矣故先知者狀世物造成之妙嘗畫一圖其始由一而終歸一則一點之微為一圓之始終焉夫宗為之切義依諸聖賢之論自宜全備乃為人性所可願可愛之至美好也蓋人凡有所為所造無不計得其性之順美以致慰樂其所得美好愈實且大則其得所致之慰樂

愈深且廣設美好或不全或不常則其樂亦虧短不足安慰人心充滿心願故宗為者既為諸願望諸造動所歸之終境不可不兼諸美好若人所得福樂雖大此外尚有美好福樂可得可享即覺所得尚有虧欠欲兼得之若猶未獲滿足則所得之安樂亦不為純全矣故奧悟丁聖人曰真全福何謂凡所欲得者必盡善無惡而得之謂也玻厄爵大賢又曰真福無他乃諸美之積則凡有所願得而未得即得而心猶歉不足者不得為真福可知矣

真福不在世物第二章

按諸上論人性所向真福必兼諸美好之積而無絲毫之邪惡又生無窮之寔樂無絲毫之虧歉則知真福非可得之本世矣蓋字內人凡所稱之美好皆有時之限有虧之雜有憂之間安能完足人心而滿其冀願但人迷於夙染不暇透徹世物之幻而悟其謬妄耳欲豁此迷而辨是非必須細察人世所偖美好諸品而究其情勢大抵字內人情所貴所愛之美好統約三品一係於外如財貨榮名權勢之屬一係於

身如精壯強力嗜慾逸樂之屬一係於神性如明哲
禮義及諸德之屬也即此而觀則人之真福不係於
外美好者明甚何也真福必有正道可以求可以得
若富貴榮名權勢等物悉係於物主或係於世主不
係於我非求所可得者也求而不可得豈閑真福哉
况真福必屬禮義之境善求之可致否則不可致若
富貴諸景大都苟至苟去忽盛忽萎賤而避之多從
重而求之多避藏之無益施散增利得寡周用不給
得多適以起鄰之妬盜之奪吏之取親者之謀耳夫
財貨之美在於施用而真福之美在于藏存且真福
得之者未有不滿足未得者無由可安若富貴等勢
未得而不圖者恒安惟得之圖之者反貽不安不足
故曰財勢愈長則嗜慾愈烈心愈亂矣又曰財帛之
勢非苦弗來非苦弗存於福何在真福獨為真德所
致所生與惡絕不相容若富貴等勢煽人欲培倭矜
速謗訛絕仁和拂直言滋恣侈而抑德業無數不祥
皆集於此胡敢望真福哉况世間之顯勢賢愚善惡
皆可得之將謂賢愚善惡者均得真福全福耶由是

益知人性所向真福弗係於外之美好也明矣

若不係於身之美好更有多端可証一曰夫人形原
為人神魂之役則身形之鮮美快樂較靈神之真美
清樂迥無足比又奚足愛以為生人之全福乎二曰
肉身之美好人或等於禽獸或猶不及於禽獸者蓋
獸之力有強於人者禽之色有美於人者禽獸之壽
年亦有高於人者然則謂禽獸之福等於人或甚於
人可即三曰人身之美好常為時日所消病疾所滅
非人計人力所能致即致矣又非人智人能所能久
存則曷能完滿人欲四曰身之美好善惡賢愚併可
得之也則不為真福又不待辨而自明矣

人之真福何在第三章

人之真福既不係於外則當索之于內既不在世內
自當索之於世外故舉真福之體而言必在於至真
實至美好之物也舉真福之用而言必在人神性之
內也蓋至真至美者非人所自有須自外而致然其
所以致之者又非係神外而係自備者故古云吾福
真係乎我身也者我之殼也非我之真也獨靈神乃

為真我自足致真福靈神所以致真福者惟明悟及愛欲二能之力而已蓋明悟之力能格物窮理因推及於萬有之根衆真之真衆美之美者愛欲之力能趨向求得所已明徹至真至美之體而固執悅樂之也故明悟愛欲二力常為人神之二手所以揀擇懷抱其真福之體者然所謂真福之體如何古今聖賢之論無不默契云造物主必為靈民之真福也今試取理而証之一曰即依前論物之宗作宗為者無不相湏相因焉天主本為萬物所原之宗作者則亦必為萬物所歸之終所向之宗為者也蓋物主既自造萬物而施之實有則亦自宜成之全之以致安寧而享其福否則造者之功不為全矣二曰真福者乃諸美諸善之積也宇內宇外凡受造之物雖嘉雖奇然皆有所短又有限際未能全滿人心之諸願諸望獨造物主以兼有萬美之妙而又超之以無限自足充滿人無限之願望而安享之三曰人性所願欲無急子明實理盡已明悟願欲乃足而止所明彌寔且大則取樂彌深且大明悟之願欲無限際愈明愈欲得

所明、非至盡明無限之實理、願必不足、愛欲者、本向于美好、便利、凡獲之遂生慰樂、所獲彌大、樂亦彌深、愛欲之願亦無限際、愈愛愈欲得所愛、非獲無限之美好、萬不能安足何也、物主鍾愛靈民於萬物上、則欲令與交通享真福而相交相親、故賜之以無限才情之量、使其不能滿足安寧于有限之物理美好、而因自尋求無限之實理、無窮之美好者也、昔奧悟斯丁聖人謂天主曰、知萬物而獨弗知爾者、是悉無益、為不幸之至也、知萬物而并知爾者、是非為知物而獨為知爾、乃真福也、至言其所以然者、曰、吾主爾造我心以向乎爾、則非歸於爾、必不能安足矣、由是可知真福之體、必在萬物之真主、故曰、從外而致、若真福之用、則在人神性內、盡其致之承之之神力、故明悟為致之始、愛欲為承之終、凡善人之靈性、一離下土、登謁天國、則以明悟之目、洞徹天主無限之性體、智能以愛欲之力、愛享懷抱天主無限之美好、則神情之量滿足、而不復有所願美好、如是則真福備矣、

人神龐面謁天主之性體如何第四章

上論人之真福全在以神目照視天主無窮之性體而因愛樂之然人神目之為力微劣何能明視天主無窮之妙而對照之夫人之肉目尚不能對照太陽有限之光耀而謂人神目能對照天主無限之光容寧得無疑乎古今聖哲嘗釋之曰人之靈龜始登天城便蒙天主加賜一至妙神光令其明悟之司強健即足對照天主情性之神妙譬之肉目雖能且強若在深夜或居暗室亦不能視目前諸物惟得太陽之光一照則空際萬色無不辨明又譬之肉目劣弱或細物迷境不及觀視設加以望遠鏡筒則無遠無細皆見矣經中聖人謂天主曰幸拜天國必將由爾光而觀光也其意以人須據天主所賜神光庶得覩天主性體之妙光又云天主固坐於不可至之光中凡時已力自圖及之者非獨不可及反蔽壓於主之神光矣惟神龜一受其光便足洞徹天主性體德能與諸無量之妙情而因享受不可名言之福樂也顧此神光乃天主所賜以酬善人誠信之功德者蓋人生在世雖不及明視天主聖容聞其親語然不敢不信

其所托聖賢傳授教言至甘死於義難故至公之王於人之死後必賜以神光使其明徹向所信所望之境耳

或問曰人獨以神目照視天主神容安能飽足至于無窮之世其福樂不厭乎試觀人至饑渴之甚坐享甘飴佳釀已得飽飫自然致厭習觀天主性體豈能不厭耶又若世間之錦繡異物居恒習觀未有不厭矧萬萬世永遠人之神情所在無復他適寧不厭乎

曰人之真福悉在而謁天主聖容者天主向親言之

聖賢皆信而傳以實理証之又何疑哉聖經語天主云人之常生惟係於識爾真主又云人入天國必將而覩天主純全聖容而因享真福更無所願日落尼聖人去世後數日顯於相愛之他聖名奧悟斯丁者曰吾斯天上之真福實在恒目天主神聖之妙性至論其所以然者真福之享惟在於承受純全誠實無限之美好永永懷抱玩味之無失變之惧蓋天主之性體乃誠實之實諸美好之美若幸得明視之懷抱之則真福無不享矣且夫人明悟愛欲二司之力如

神龕之二手，可以致真福之全軀，而永享懷之。既致
既懷，恒明恒愛，恒樂，永永無間，以為其福，無有止息。
又何疑復有厭射之時耶？宇內諸景諸美，終致厭斂
者，由其美為有限有缺，若天主之性德，所備美好本
悉周全，而無限際，故人神魂永永目之思之，愛之，非
特無厭，尚愈目愈愛，愈欲目愛，而目愛之渴，及目愛
之樂，與日俱長，以至無窮，而自不能止。奧悟斯丁聖
人曰：至天上時，吾輩神目所面者，乃斯肉目，斯耳，斯
心，所不及或覩或聞或思，超絕諸美好之美好者也。
又曰：天上神聖，皆明視天主性體，為其業，為其味，而
度福生，則彌視之，彌獲其味，而生彌福，彌味之彌欲
復味，此欲味之之欲，悉不煩不急，而味之又味，不生
厭射也。問人生之功德不等，至於天上，皆得明視天
主聖顏，因享其福，如有異功，將弗享異報耶？人之
神既入天國，所受神光得照，對天主神面必應各人
生時所積功德之大小，功德之更多更大者，必多受
神光，寬其容照，視天主性內妙境更明，即愛天主，美
好更切，而樂味之更深，蓋天主性德文彩，如無際之

寶鑑自就各神龕之容力，并各神龕所承神光，而各為享受，不相混亂也。然雖各神龕之容力，與各神龕所受功報不等，但各神龕所受之分，無不滿足，福無不全。譬器之巨小不等，而皆斟以肯液，無不滿足，不復有所冀望。又譬一家子有大小不等，皆以絲綿制服，短長寬窄各稱其體，而裁成之。長子之衣必長且寬，其價必重，而其衣止合長子之身，若移之他子，且不堪衣，亦必非他子之所願望，而或忌妬之矣。

天上人神識物如何第五章

人之靈神，在世時甚貪知識，以故終日討論格窮，以致其知，而充其願，及至天堂，非特不忘向所已識者，而又增益百倍其知識之明，并所知識之物數，多人世所未及識者，蓋人之神龕既脫世塵之垢，去肉身之滯，自然洞徹，向所苦學物理，又蒙天主賜加福光，寧止明見天主性體及性內之妙景，又繇天主性體，并識向所未識諸物諸理，是故聖厄勒我畧曰：人神龕幸識物主，何物不識，按諸聖之實論，天主性體，猶明鑑，自覩萬有之理像，故凡而照者，無不識萬物也。

雖然各人所識物類物理亦有不等蓋識物之功既
係天主所賜之福光而福光之多寡必應各人之功
德故其識物之量自稱各人之功亦為不等也聖奧
悟斯丁曰天主性軀真為活鑑非如世俗所用死鑑
死鑑照物必置於觀者之間若天主性體之為活鑑
者自具其光則因各神之功德與各神之福光使其
觀識多寡深淺之不等矣雖然天上諸聖照視天主
性軀所共識者有幾種焉一曰物之或往或在或來
者凡有關係於我無不識之如耶蘇論其人性既幸
接合於天主性而為救世之主即宜自識天主凡所
已造并所能造之物及各物所能自造諸効諸動以
至無窮矣次宜盡識古今將來萬民所行所言所思
及諸微密隱情之動蓋種種之物皆屬採世主之權
能故萬不能逃脫其明鑑也若諸神聖各所宜識則
字內之物類物理物効及物統之妙序次所宜識者
則造物主治人之深道及萬民改惡脩善成賢成聖
以達登天之緣者也蓋諸物之屬與善人最相切故
故不可不識但緣人始照天主性體而獲識是物故

謂晨照福識者是也

此識之外天主又賦萬類之像跡於各人之明悟中使其繇之復識各物之性情故謂晚照切識者是也繇此早晚兩照天上之諸神聖非止明識下物之性情凡立志憶念聖人之功德或禱其祐或謝其恩或與之有他相切閑者亦必明識之繇是世之君王凡脩修其德跡以陟天國無不知其國內之務其子孫之肖與不肖其宦之忠與不忠者因伐祈求上主以福佑之至世間之他倫他屬及諸他務皆然此外天上神聖無不相識非止以面以名即各所繇生之族各所適之道各所建之功并各所獲公主之恩澤以至享福事事明見無一隱匿蓋天上之福人既總屬一大父猶昆仲相親相躰必不可不相識以享太和之至樂也繇是推之則人之凡拜天國承福者其司明悟已無誤謬疑惑躊躇其各所宜知者必明知之其所不宜知者必不欲知之又何疑何謬之有蓋謬與疑皆靈惑之弊豈容於真福之全者耶

靈物之司愛、每隨司明而行、惟司明者愈透徹物之美好、而司愛者必愛之愈切、天上神聖洞然透徹天主性體無際之美好、則不能不殫心力愛之、雖司愛固有自具之權、然至而謁天主神顏、必不能自持、而不懇愛之也、篤瑪斯聖學之領袖也、於此設証多端、一曰凡司愛所向、趨愛欲靡非好美便利、所憎惡逃避、靡非醜惡害逆人神、幸造天域、得觀天主性體純全、無美不備、無福不兼毫無虧缺、則司愛必力趋而急赴之、自不能禁、既獲、則固懷之而不能捨、無厭期也、二曰宇內之物、各欲得其性之成就、不得之必不能安、既得之亦不能捨也、試觀水石之性向下、則水流每墜不止、既獲下處而即安迄、終不移不動矣、人性之成就、惟在面晤其本源、豈能不愛、而固懷之耶、三曰世物僅有好美便利之一分、而猶至牽繫人心、使之從向而不能禁、如貪財迷色者、或值財色之使、不能簡制、如被牽隨、况真正至全至純之美好、一入神目、能不依依然愛之、無稍間哉、以故先聖嘗曰、人神鬼一至明照、天主聖容、則司愛之力、甘被所奪、不

復自王而有他物之願他境之望也。

次天上之神聖、又繇愛天主之極、推及相親相愛者、
非但如同室同胞之昆弟、殆如一身之體也。蓋衆既
為天主所寵親子、而各愛天主、如其慈親故亦不能
不相親愛也。夫既相愛必甚相和、共是共非、共愛共
惡、衆願天主所願、而分外之願、自不復起、絕惡忌妬
之影響、蓋衆以天主之旨、為其願欲之度、而天主本
以至公至平分定各人之福位、則皆伏聽安寧、亦各
以衆福為其福也。且天上神聖之能力甚大、非世人
之力可比、蓋福人之司愛、既悉合主旨、則凡所願無
論巨細難易、無一不遂、有所欲為、皆依據天主全能、
自然無不能為、故安瑟莫聖人曰、凡幸上天而永居
之者、但有所欲、必將成于天、并成于地也、蓋人之心
盡合於天主之旨、而相和無絲毫之私、故各所欲即
是衆所欲、衆所欲即是天主所欲、各所不欲即是衆
所不欲、衆所不欲即是天主所不欲、是則所謂天上
之神聖亦各為一帝王、蓋各所命必成于天、成于地、
而無違者也。



天上神樂如何第七章

善人生時行道以三要德為務乃得造天國一曰信二曰望三曰愛信者於所不見獨據天主親言或托聖賢傳之者信而不疑也望者于將來事悉憑天主所許即望獲之不復疑懼愛者誠心思憶愛慕天主萬物之上而汲汲遵守其命誠絲毫不敢或悖人生平繇是三德其功必成而天上之永報亦無不隨之故信德之報乃朗然明照生時所未見未徹神妙之理望德之報乃獲且持向所望獲天上之美好愛德之報乃晤且懷天主親自所遺之至樂也

上論已析信望二德之報若愛德之報則更有可言者焉凡在天上神聖照視天主性體愈明必愛之愈深懷之愈固而其所取福樂愈大愈切不可言也聖經述天主謂始入天門者曰善僕汝忠則入爾主之樂可也世樂最微止可謂入於我中天上之樂極大故可謂我入於樂中譬之海焉洋洋溢溢人入之即上下前後左右涵泳於其中矣蓋樂既生於各得便利之美好天主而所脩順合人性之美好無不至全

故人一見天主神容必享至大至全不可言之樂矣。是則謂首樂福樂也。此外天上復備他樂之多端。則凡憶其所脫下世之苦楚危險所免地獄之永殃。所得天之上之永福及所侶無筭天神所伴萬世聖賢。如是種種皆生無極之實樂。而况諸神聖既相愛睦。不啻如同胞之昆弟。則各以衆樂為其樂。衆樂既日新長久。以至無窮。則各人之樂愈久愈新。愈長。以至無限矣。故安瑟莫聖人曰。天上善人之至樂。未可以言語罄。蓋彼既各愛人如己。即各以他福為己福。而以他樂為己樂。則衆人之福樂。實為各人之福樂。夫各人之積樂不可測。况可言乎。所能言者。惟各神聖之清樂。上下前後。無不全備。而其全備之妙。又不勝言。故聖經不言其大之如何。惟言天主以清樂之滿河。飲足神聖之渴也。

天上德全無弊常生無死第八章

聖經每云。凡染稍汚。必不容於天國。蓋天國也者。乃聖德全善之界。安能容宿世塵俗之微垢耶。侍御人世之君王。其服不可不淨。侍御天上之尊主。其神魂

可不潔其形體可不蠲其德行可不全乎故人至晤天主神顏其神光明安毅無惑無屈中立不倚無過無缺故曰道純德備如有庾所蓄之糧粃糠已去惟精鑿是存如上庫所蓄之財渣滓盡銷惟兼金是儲矣所以然者凡有或過之長或不及之短必繇司明悟者迷于是非善惡之辨或司愛欲者弱於取捨從避之分若天上之神聖極明於理悉無蠱惑極定于善無復更易則過不及之端何得而立故嘗謂天堂為大光無影之地大定無變之臺昔奧悟丁聖人曰世間無德無脩無樂能永無願能足無生不死惟世事畢天國格則德脩無玷樂全無缺願充無欠生常無失心定無移也故天堂又謂定吉界真生之地蓋世人雖謂之生緣日日衰弱而近終寢謂之死故聖經謂世人坐于暗黑居於死之蔭耳矧人世之壽雖長不免多慮多苦逼鬱消減誰辨其真生耶死耶縱無他慮逼間然其生命必有期限萬不可越不免抱死之慮畏憚惧怯則福樂不為全矣人一入天始真常生自知從是以後無物可損其神性無時可消其

福樂、永安無動、永定無變也。至論其所以然，實繇善人修德、終身積功、汲汲不已，而其立志則曰：使吾常生于世，即常欲行善以奉主命，故天主賜之常生，常德以實其志，蓋天主公法一世之善惡，報以萬世之吉凶者，非特視其善惡之行，又視其行善惡之志。惟天上神聖所享天主之聖性，為其福樂之體，無窮無限，故人之靈神所以享福者亦自無窮限，必無時可消、無事可間、無力可奪也。

天上形體之福如何第九章

神形二物成入而謂之生，生時併力立功，則死後復合，并受報於天上國，乃義之至也。上篇已論其神之福，茲論其形之福，則天堂之景庶幾全矣。按聖經所載天上神聖之形體，無不全備，四肢相稱，無餘無虧，氣度舒和，體貌麗美，精潔強健，內疾不發，外患不侵，自射異光，七倍於日，周旋六合，不待時刻，俄頃移動，透山入石，了無留礙，先知者論形軀之福德，統之於四品，一曰光輝無暗，二曰強固無患，三曰輕捷無阻，四曰神妙細微是也。所謂光輝者，聖經云，義人在天。

將光如日、註曰、夫日於審判後、七倍其光、則神聖之肉形、一入天鄉、將發光七倍於今日之光矣、此光非徒顯於肉形之外、且從內出、使其百骸脉絡、脾肝心腸、及諸肢之綿節、巧會顯著、大悅視之之目也、但各身所射之光輝弗等耳、即聖經喻之日月星辰、各有微巨異光者是也、蓋天主固欲繇是外光旌顯聖人之功德、而功德必有不等者、故各所發光輝、自應不等矣、其間凡為義為道、受損於形體者、其受損之處、更發妙光、非他肢比、蓋各以建功之肢體、自親受報者、正以驗公主之至法也、

所謂強固無患者、靈魂既飽飫於真福、即達於肉形、而堅固之、使其百體之氣度甚和、不至內生疾病、外感時憲、故聖經屢云、凡謁于天國、悉無痛苦、無寒暑、無饑渴、無寤寐、無勞逸、惟斯形體、内外安寧、飽足據其本性全備、他無所願、永永享實樂之積、難以言悉也、

所謂輕捷者、享福之神、所得志力最大、故不待時刻之緩遲、不辨邇遐之漸次、而于俄頃之際、置其體於

所願方所、正如天神時在天、時在地、時趨東、時趨西、而無勞備、無碍室也、夫天神瞬息之間、自能移動、所借形體、而置之于萬里之外、若人之形體、既享所宜享之福、其精粹全備、正足應從靈神之命、周旋六合、之內、任動任止、毫絲無阻、故奧悟斯丁聖人曰、在天福人繇近至遠、疾等於思想

所謂神妙微細者、生人之肉形、既備幾何之度數、必充方所、而與他軀體、不論巨微、必弗能相通、又弗能相容于一所也、若善人之身體、復活之後、既蒙福德、雖存原幾何之度數、然不存幾何與他形體相碍之情、繇是各軀任遊上天下地、入壁透山、悉無窒阻、至會同時、又相通容、悉無相逆、以故保祿聖人曰、善人之身復活後、正將如神、雖實有形、然其居動無碍、正如神無形之妙也

形五司之福樂第十章

人之靈神在世時、嘗繇其身之五司、而修善積德、又以貶免其身之妄侈、而建實功、以故至天堂、靈神所獲妙光吉祥、無不荀通於肉形、而其五司各享相應

之福樂以酌其向所受簡約之苦也况五司在世既不宜間而無工則至于天國亦必不得間而無工故曰五司正為一身所容受福樂之門也其詳具悉如左

司目之極樂係於人恒目天主向日降世所取形軀及萬世聖人之肉體也蓋聖人身體皆異奇麗美非世間都雅可比萬一若耶蘇聖體尤超絕萬象如日超絕諸星故曰天上即無他景但一耶蘇聖體自足福慶人目而滿衆心之願也

司耳所享福樂如天神所奏美音嘉樂與諸神聖常所獻讚譽者是也夫塵世之律呂多制巧器足成美音而因悅慰人耳乃天上極樂之地反獨無悅人耳之美音正樂乎昔有誠德之士名範濟各勤於苦脩或欲舒懷即一天神降臨揮絃奏樂聖人聞之輒忘身事而承天樂又諸神聖甚和于爾譽感謝之功不倦不息最足慰喜衆耳衆心故奧悟斯丁聖人云天上諸聖之功惟揚上主之恩德稱讚其妙美永永不厭

司鼻者天上亦備相稱之寶藥即嗅向所未嗅之奇
香凡居天上聖人之體以其所得稟氣之純和自發
異香正足慰樂司鼻及其內神也試觀下地之濁多
生香料禽獸之蠹多發芬郁乃天上享福之寶體豈
能不發美香以顯內福之精耶吾西諸國每見從聖
所遺肉軀多發異香遠招萬民以瞻敬焉則天上受
福之形體又當何如哉

司味者始至天域雖已辭塵世之飴饌然天主無不
備異常之滋味以慰人聖人之口而報其克腹苦口之
實功矣曩者天主畧欲顯著其味之奇妙即令天神
降至於名修之會院攜一所寵德士引入深山享以
天筵嘗天上福味朝徃其處塗次稍淹至其所筵將
徹矣僅齋一二嚙覺妙味異常即還詣于原舍閻人
問曰汝何人耶賢士曰余會中友晨出游山中今返
汝何人遂不識我乎閻人奇其言請會長及諸友諦
視之則無有知其名識其面者矣彼此大驚忽一老
友悟曰中會誌籍曰二百四十年前一友某名出遊山
中竟不還則此人是也復視信然即此足証天上司

味之官必有精樂而其樂永存不厭以致百季之長
久見如一日之短微

四體之司天上所承安逸之真樂亦非言所可悉也
蓋五司之中獨司知覺之官或更恣於惡邪或更功
於克服則至於先後受報之時或應於地獄更受其
苦於天國更受其樂也是故與悟斯丁聖人謂其神
與身曰吾神何冀望耶吾身何願欲耶惟在天國
則無所不備而形神之諸願無所不滿何疑之有哉
如弟仰聖人又詳之曰神聖之內形精粹如神又繇
諸司將享不勝言之清樂也蓋百體生時既各專修
其功而謹奉上主之戒命則復生之後各當受報以
驗上主至公之法治也假令百體之中其一不承應
報則一身之福樂不全而上主之至義慈治尚有缺
矣

天上福冠第十一章

聖經或云天上神聖皆猶人世君王衣旄裘冠冕旒
意欲以世所尚之文飾指示天上聖人之所得奇美
文飾也又推上古之俗凡克勝其敵者必以花冠或

寶冕、圍其首、以旌其功、而榮其身焉。是故聖經繇世所見所重者、建人以明其所未見、未聞天上之妙景、而因進之於道耳。繇是古世俗凡繪聖人之容貌、必繪光冠、周圍其首、意示諸聖在世時、非徒以禮之節、幸克其私、又以志之高得勝鬼魔。世俗本身三讐言之強、故垂其光榮于萬世、至于天上、又獲無朽無限之寶冠矣。故衆聖始晤天主聖容、便受真福、具戴福冠、其間尚有三種之光冠、乃天主所以旌顯聖人三種之奇功也。蓋神聖之中、多有不止於克服之精功、每尚超絕人倍、矢志於峻難之德、或終身固守貞潔不汚、或道義為甘捐生致命、或常劇神殚力、以傳正教、而進民於道德。此三者既攻難其苦、以奉上主之意、而建奇勲、則至天上、受異報宜也。故此三品之聖、非特承受異常之福、於其神中、即其福之跡、又顯於身外、正如異光坐係於其首矣。第緣各聖之功不等、故彼光冠亦不等也。大都凡為道義致命者、居三品之首、因其所勝之難尤大故也。訓誨勸善者次之、因其功尤廣故也。守貞者又次之、或其間有兼三品之功。

者必蒙三功之榮冠焉有兼二品之功者或守貞而為貞致命者焉或居貞而專於訓化者焉其蒙二功之榮冠尤可例推也

居天堂者神聖多寡第十二章

若望聖人為天主所寵宗徒選以敷聖教者蒙天主示以天上之景即以神目明視無算之衆從普天下各方各國各民聚集併居天上讚譽奉謝公主晝夕不息又聖教所誦祭經云天主所擇以居天堂而享真福者惟彼能知其數則其數之衆為人所不可測者也然其數之衆雖不可測但其所以然猶可推焉蓋帝王之光榮顯于忠臣之衆豈天地人物之主不當擇忠臣之衆乎矧地下帝王雖統多國其力有限未能酬應衆臣之冀望且臣愈衆國力亦愈不給也若天主居不可窮之富正足應滿無數忠臣之冀望而尚有餘且臣彌衆其主之富尊彌顯矣試觀天主所造百千萬類誰能罄述其數又各類之屬誰能盡悉其數耶夫是物之數皆不靈物也造物者豈為已而造成乃為人用而造成耳又造物者造之非期其

感而謝恩也、只欲施其至善至慈之情耳、乃至擇人
於天堂、而授之真福、反吝嗇而視之、猶不如無靈之
類耶、雖人多迷於私欲、致忘主恩、而自投於鬼魔之
域、然不負恩而奉主命之善人、亦不寡矣、况至慈天
主降生之後、多受苦難、以開迷塞、而登民衆于正道、
其生所建奇功、振拔萬民之衆、夫豈小哉、意撒雅聖
人于天主降世數百年前、幸預見且言其事曰、天主
降世、既受無筭之苦楚、則所振援人數、亦將無筭矣、
又聖經每云、天主仁慈之德、甚於公義之德、公義之
德、所罰惡徒于冥獄中者、非人可筭測、乃仁慈之德
所賞善人於天堂者、尚可筭測也乎、又曰、世間凡造
室以舍其屬者、其室必因其屬之多寡、天堂正係衆
天上明光之天、其洪濶非下諸層可比、則非天主預
計其間以寓舍神聖之衆、何庸徒造洪大若是耶、又
曰、神聖之衆、同享真福者、必增各人之福、蓋天上之
善人、最切相親相愛、因各以他人之福、為其福、則受
福者愈衆、其福愈大、而天上神聖所永享福、不可謂
不備全矣、所以然者、天主生人而登之天上之原旨、

必欲補天神前叛之數、而充其所缺天上之位也。天
神犯命之數、為人所未能算測、乃人登天之數、莫足
測乎。夫神聖之衆、按聖經所傳、天主必將從萬世萬
國萬民以聚之也。蓋主既為至公無私、至慈無類、則
其恩澤亦無方不及也。又從各方各民擇選神聖者、
因證其福祐衆人之原旨、無時無處不顯。凡人不信
不從、而慢負慈主生之佑之之恩、至受無窮之殃于
地獄者、竟終無得怨主也。

終末之記甚利于精修第十三章

終末者有四死候一審判二地獄三天堂四聖經統
論之、謂世人曰、惟無忘爾終末者、必將無罪、蓋能專
思其生命之終期不遠、又思是期之日、不可預測、其
期既至、必置于公主嚴臺前以聽審判、或降冥獄、受
無限之殃、或升天堂、受無涯之樂、深思至是、能不猛
然怵然反心、而克其私、盡力以修德乎、邪魔之計最
毒者、莫甚於使世人忘置其終事之念也、蓋一忘其
終事、即惡者無所畏、將日恣侈無所止、善者無所望、
亦日怠惰無所進矣、試觀有人于此、最迷於邪、無法

不犯無節不違惟使其或俄感瘧疾而因垂終或見
捕于士師而因服刑當是危急之時無有不醒悟者
悟即不驚驚即畏畏即思迂改故凡大惡者迂改之
功皆繇于終事之一念耳以故每瑟聖人嘆其下民
縱肆於邪陋者曰使爾知且悟爾將來之終境而預
防之必庶幸矣不肖者或據所積財勢或嗜世間偽
樂惟恐不能久享故非特不喜思憶其生命之終期
又甚忌諱其實而惡聞其言也尼勒我畧聖人細詳
其情曰不肖之類置於現世之流而妄坐喜樂于其
中者何也或豐于財資或榮于權勢或恣于人慾者
皆以所執務業為樂為福又恐是樂是福有窮盡之
期非徒不敢想憶其生命之終又忌聞其言故自欺
自昧以致貿貿入于永火之獄也古聖設喻狀世人
迷于汚樂以至忘已曰嘗有一人行于曠野忽遇一
猛獸欲攫而逐之走匿一大阱中賴阱口旁有微土
土生小樹則以一手持樹枝以一足踵微土而懸焉
俯視阱下則見毒龍張口望吸復俛視其樹則有黑
白二蟲覩其根欲絕其窘如此倏仰而見蜂窩在上

枝即不勝喜便以一手取之而安食其蜜悉忘其險
矣惜哉食蜜未盡樹根絕而人落阱為毒龍食也是
奚謂哉人行曠野者凡生世界者也猛獸逐人者死
候也深阱者地獄之冥幽谷也小樹者人之生命也
微土者人之肉軀也毒龍者地獄鬼魔也黑白二蟲
覩樹根者乃晝夜輪轉減少人命也蜂窩者世上虛
樂也哀哉人之愚甘取是迷而忘大危不覺而落于
冥獄終為鬼魔所攫而永僇矣然思憶其末終之益
更有可詳者一曰以攻伐傲心也夫傲氣原為道德
之敵人心之毒恒隨人性如影隨形但遇豐財權勢
之榮即更熾烈而害甚矣惟迎之以死候及諸終境
嘗勸一傲者曰名祖之榮世勢之光人所敬尊或生
傲心即時思想其為屬死之物而汝身體將歸濁土
汝神將審于主又想先時帝王卿相何在所遺何跡
徧視四面墳塚誰辨王與臣強與弱富與貧尊與卑
賢與愚仕與民乎則念念而不忘其終將鎮諸傲氣
也二曰以輕財勢功名富貴也夫世之物既為人用

所甚閑，則一缺之必生貪生慮。始豐足又生戀。故豐
乏之間，人多漏多滯，必不能安寧修德也。惟想世間
所尚諸物，至終時必將相別，而不能隨我。又不能稍
益于我，則非徒不生戀心，又將輕賤之如浮雲矣。三
曰：以不妄畏而妄受死也。夫死候之念初雖生畏，惟
習之久即生慰也。蓋人專熟習想死候之勢，先知其為
不可免之物，乃立志而勇迎之不惧也。次知其為世
苦之終、常生之始，乃更喜而願之也。尼勒峩畧聖人
曰：令人思憶天上所脩美境，則地下所得諸美好，皆
將輕賤，蓋地下之財貨產業，比于天上之永福，非謂
之資，謂之阻也。現世之生命，非謂之命，實謂之死矣。
况彼常生之念，非只滅絕人慾之穢，及諸財貨之貪，
尚勉勵人弱，使甘精修之苦，非至成功，不退不息也。
正如農夫耕耨，惟期秋收，甘受終年之勞。學士志于
功名，勤苦于多年之學是也。但各人之性情不等，或
以冥獄之永殃可驚，而止其惡，或以天上之福境可
慕，而進于善，則又各取其益也。向善者，多以此警策
其惡，而勵於善。濟惡者，多以彼提醒其惡，而始改圖。

也終

遵教規凡譯經典諸書必三次看詳方允付梓茲並

鐫訂閱姓氏於後

傅汎際

耶穌會中同學陽瑪諾共訂

費樂德

段袞

古絳後學段
辰命梓

段龍襄



Xyl. 171.

№. 171

Шкафъ 171